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SOLUCOES

5 . n!
Permutac&o com elementos repetidos - Pn“'b'c = bl

FACIL

01) (SOLUCAO) Temos o total de 6 letras, com trés
letras A repetidas e duas letras T repetidas.
6! _ 6543 654 _ 120

3121 3121 2 _7260'

Assim, P63’2 =

Portanto, temos 60 anagramas.

A alternativa correta é: letra C.

02) (SOLUCAO) Para facilitar utilizaremos de inicio o
principio multiplicativo. Veja:

Note que: temos 6 letras que séo diferentes da letra O.
Logo, temos 6 possibilidades para a primeira letra e
consequentemente temos 5 possibilidades para a dltima
letra

Agora restam 6 letras com duas letras O repetidas.

. 6! _ 654.3.2!
Assim, P62 =—=

2 TR 6.5.4.3 =360

Portanto, 6x360x5 = 10800 permutacgdes.
A alternativa correta é: letra E.
MEDIO

03) (SOLUCAO) Sejam C=cara e K=coroa.

K K C C C C é uma sequéncia que poderiamos obter.
Note que a letra K repete duas vezes e a letra C repete
quatro vezes.

. 42 _ 6! 654 65 _ 30 _
ASSIm,P6 _ﬁ__zl-!Z! —?—7— 15.

Portanto, temos 15 modos possiveis.

A alternativa correta é: letra E.

04) (SOLUCAO)VV VV VVVYVF F é uma seqiiéncia
de resposta que poderiamos ter. Note que a letra V
repete oito vezes e a letra F repete duas vezes.

g2 _ 10! _ 1098’ 109 _ 90 _
81210 g2t T 21 T2 = 45.

Assim, Py

Portanto, 45 maneiras.

A alternativa correta é: letra B.

DIFICIL

05) (SOLUCAO) Sejam E, = empresa 1, E, = empresa 2
e E; = empresa 3.

Sejam também T, = trabalho 1, T, = trabalho 2,
T; = trabalho 3 e T, = trabalho 4.

Para a solucéo desse problema é necessério dividir em 3
casos.

Caso 1: Empresa 1 ficara com dois trabalho.

T, T, T3 Ty

E; E; E3 Ey
Note que temos 4 elementos e dois se repete (ou seja,
E;)

. 4 432!
Asslm,P42 == = 4.3=12

Caso 2: Empresa 2 ficara com dois trabalho.

T, T, T3 T,

E; E; E3 Ep
Note que temos 4 elementos e dois se repete (ou seja,
E;)

. 4 432!
Asslm,P42 == = 4.3=12

Caso 3: Empresa 3 ficara com dois trabalho.

Note que temos 4 elementos e dois se repete (ou seja,

E3)

Assim, P2 =2 =22 = 4.3 =12

Portanto, 12 + 12 + 12 = 36 maneiras.

A alternativa correta é: letra C.



06) (SOLUCAO) A figura abaixo representa um jogo
com: 4 coluna um, 6 coluna do meio e 3 coluna dois.

OO

)
O
O

QOO OO0V
O ORORO0OK
RO ROOO0OOO

OO
QO
O®

Note que temos 4 coluna um repetida, 6 coluna do meio
repetida e 3 coluna dois repetida.

643 _ 13! _ 131211109876 _

Assim, P13 614131 6!413!
13.12.11.10.9.8.7
= 4321321 = 13.12.11.5.7 = 60.060.

Portanto, 60.060 maneiras.
A alternativa correta é: letra A.

n!

ARRANJO - An,p = m

FACIL

07) (SOLUCAO) Primeiro, note que se a classificagéo
fosse:

1° lugar: Luis
2° lugar: Pedro
3° lugar: Fabio

ou

1° lugar: Fabio
2° lugar: Luis
3° lugar: Pedro

Contamos duas vezes, ou seja, a ordem importa. Logo,
€ um problema de Arranjo.

70 70 7654

G o an- aw - 7-65=210.

Assim, A7 3 =

Portanto, 210 maneiras.

A alternativa correta é: letra C.

08) (SOLUCAO) Aqui temos um problema de Arranjo
com 5 elementos escolhendo 4 elementos (pois o0s
algarismos sao distintos e a ordem importa).

3 _5_ 5= 120

Assim, A5,4, = m 1

Portanto, 120 numeros.

A alternativa correta é: letra B.

MEDIO

09) (SOLUCAO) Note que a ordem importa, logo temos
um problema de Arranjo com 6 elementos escolhendo 3
elementos.

6! 6 6543
G-z~ 3 - 654=120

Assim, Ag3 =

Portanto, 120 maneiras.
A alternativa correta é: letra C.

10) (SOLUCAO) Note que Time A x Time B ou Time B x
Time A, contamos duas vezes.

Logo, a ordem importa.

Neste caso, temos um problema de Arranjo com 10
elementos escolhendo 2 elementos.

10! 10! _ 10.9.8!
@D -a - 8 - 10.9 = 90.

ASSim, AIO,Z =

Portanto, 90 jogos.
A alternativa correta é: letra A.

DIFICIL

11) (SOLUCAO) De inicio iremos utilizar o principio
multiplicativo para facilitar a compreenséo.

Dalista 0, 1, 2, 3,4,5,6, 7, 8 e 9 os nimeros 2 e 8 sao
fixados no inicio e no fim do nimero de telefone de 8
algarismos. Veja abaixo:

Note que restam 8 numeros (0, 1, 3, 4,5, 6,7 e 9) e
iremos escolher 6 nimeros distintos para formar o
namero de telefone.

E um problema de Arranjo com 8 elementos escolhendo
6 elementos.

Assim,

8! 8! 87.6543.2!
Age = G-z~ 2z - 8.7.6.5.4.3 =
20160.

Portanto, 20160 maneiras.

A alternativa correta é: letra E.



12) (SOLUCAO) O problema afirma que é um Arranjo de
12 elementos escolhendo 6 elementos.

12! _ 12! _ 12.11.1098.76! _
(12-6)! ~ 6! 6! -
12.11.10.9.8.7 = 665280.

Assim, Ay ¢ =

Portanto, 665280 sequéncias.

A alternativa correta é: letra C.

n!

COMBINAGAO - Cpp = o

FACIL

13) (SOLUCAO) Note que se escolhemos um soverte de
saberes chocolate e morango ou morango e chocolate é
0 mesmo sorvete, ou seja, a ordem ndo importa. Logo,
temos um problema de combinagdo com 5 elementos
escolhendo 2 elementos.

5. 51 543 54 20 _ 10
21(5=2)! 2131 2131~ 21 2~ 7

Assim, €55 =

Portanto, 10 maneiras.

A alternativa correta é: letra B.

14) (SOLUCAO) Note que a ordem da escolha de 2
membros ndo importa. Logo, temos um problema de
combinagéo com 8 elementos escolhendo 4 elementos.

8! —ﬂ—s'“’—ﬂ—ﬁ—zg
21(8-2)! ~ 2l6! 216! 21 2 7

Assim, 68,2 =
A alternativa correta é: letra E.

MEDIO

15) (SOLUCAO) A ordem n&o importa. Assim, temos 10
elementos e iremos escolher 2 elementos, isto é:

o __ 1o 10
1027 21(10 - 2)! ~ 218!

Mas, temos 0s casos que ndo interessa (ser ambos
canhotos). Assim,

4! 4!
C = =
Y27 214 =2) " 212!

Dai temos,
10! 4!

2181 212!

A alternativa correta é: letra A.

16) (SOLUCAO) Iremos escolhe 2 mulheres entre 4
mulheres, 1 homem entre 2 homens e 1 crianga entre 2
criancas. Note que a ordem ndo importa. Logo, temos
um problema de combinacao.

4! 2! 2!
X X =
21(4-2)! 7 11(2-1)! T 11(2-1)!
4 20 21 43 2 2

—X—X = —X-X- = 6x2x2=24.
21217111 1 2 7171 6

Assim, C4'2X Czllx CZ,l =

Portanto, 24 maneiras.

A alternativa correta é: letra B.

DIFiCIL

17) (SOLUCAO) Este é problema de combinacéo, pois a

ordem dos pontos ndo importam (veja para o caso de
dois pontos destacado.

@ . 4@ .
. o . @
. [ ® .

Note que a ordem dos pontos 1 e 4 ou 4 e 1 na imagem
representa o mesmo caractere. Ou seja, a ordem nédo
importa.

Assim, temos que escolher 1 ponto, 2 pontos, 3 pontos,
4 pontos, 5 pontos e 6 pontos.

Co11+Cez+Ce3+Coq+Cos5+Co6=
6+15+20+15+6+1 =63

A alternativa correta é: letra D.

18) (SOLUCAO) Temos trés tipos de poligonos de k
lados multiplo de 3.

Caso 1: Triangulos (poligonos de trés lados)

9! 9! 9876/ 987 _ 504

Temos, Co3 = 31(9-3)! 316! 36 6 6 84

Caso 2: Hexagono (poligonos de seis lados)

Temos, €y = —2— = 5L = 2876 _ 987 _ 50t _ g,
’ 6!(9-6)! 6!3! 6!3! 6 6

Caso 3: Eneagono (poligonos de nove lados)

9! 9! 9.

Temos, Temos, €99 = oy e 1

Portanto, 84 + 84 + 1 = 169 poligonos.

A alternativa correta é: letra D.



